# 把握數字經濟機遇

## 大橋遊推全方位課程 迎首批研學團隊

## 港博物館節開幕 尖沙咀睇舞火龍

港青北上創業譜新篇

刊A4

刊A5

## 適應期完結近半月 少數商家三招犯禁:明目張膽 渾水摸魚 以假亂真

#### 香港首階段 **义** 進直擊 「走塑」、管

制即棄塑膠餐具及其他塑膠產品的新 法例,適應期完結近半個月。香港文 匯報記者日前走訪十多間食肆小店, 大部分食肆已遵守法例要求,將即棄 的膠餐具轉用木製或紙製的環保餐 具,但仍有個別餐廳公然違規提供塑 膠飲管及餐具,面對記者當場質問, 店員辯稱膠飲管兼容性強,不影響飲 品口感,故繼續使用。同時,也有部 分食肆「出蠱惑」,將禁用的塑膠餐 具「扮成」可降解物料製,擺放當眼 處任由客人索取。由於法例禁止店舖 「提供 | 膠餐具,客人「自取 | 是否 違法?不排除店方企圖走法律罅。特 區政府環境保護署接受查詢時表示, 迄今沒有相關檢控和警告統計數字, 署方會在合適時候公布相關數據。

#### ●文/圖:香港文匯報記者 吳健怡

┗ 階段管制即棄塑膠餐具新法例的半年適應 於上月21日完結後,餐廳堂食及外 賣提供發泡膠餐具、膠飲管、膠餐具等即屬違 檢控;堂食的話,更不准使用即棄 、膠食物容器等。香港文匯報記 者日前在葵涌一帶巡察十多間食肆,發現店 己轉用非塑膠替代餐具,發泡膠盒及 膠餐具均轉用紙質、木質或者植物纖維等非 塑膠替代餐具。

### 店員稱塑膠飲管屬貨尾 用完為止

不過記者亦發現零星違規情況,大致可以分 為三類情況,第一是明目張膽的違規,其中一 間麵店同時提供紙質飲管及塑膠飲管,記者 「放蛇」購買一支瓶裝豆漿時,店方提供一支 塑膠飲管,記者遂提醒新例已正式執行,但店 員解釋塑膠飲管只是貨尾,在適應期內未能消 的塑膠飲管,因為不會影響口感,若是購買其 他飲料,才會提供紙製飲管。」

另一種違規情況是「博大霧」渾水摸魚,現 階段「PLA生物可降解」餐具仍可合法使用, 多數採用紙質顏色,摸上手的質感與塑膠無 異。其中一間手搖飲品店,店方提供一款酷似 PLA餐具擺放在舖面,任由食客自取,但記者 仔細觀察發現,其中一款匙羹,背後印有一個 「1」的符號。

香港環保廢料再造業總會會長劉耀成向記者 解釋,在塑膠行業中,塑膠編號「1」為 「PET」,全名為聚對苯二甲酸乙二醇酯,相 信該匙羹是模仿PLA的受管制塑膠產品。有飲 食業界指出,由於法例嚴禁食肆「提供」塑膠 餐具,不排除有食肆鑽空子,以客人「自取」 方式企圖避開刑責。

最後一種違規情況是餐具生產時混雜塑膠物



膠匙羹與手感酷似PLA塑膠匙羹放在一起,供 食客自行取用。 

料,供應商哄騙食肆採購,誰知當中含有膠

質,食肆無辜誤墮法網。對於這種以假亂真的

的情況,劉耀成不排除個別餐具生產商為了穩

固性,在非塑餐具的表層上,添加「水性塗

層」塑膠,摻雜塑膠物料,令市民及食肆也難

絕大多數餐廳守法 用非塑膠餐具

香港環境運動委員會主席、稻苗飲食專業學

會榮譽會長黃傑龍表示,旗下餐廳八成至九成

外賣食客都不再領取餐具,認為基本上達到源

頭減廢的立法目的和原意,目測市面上絕大部

分餐廳均已使用非塑膠餐具,估計「去到(適

應期完結) 死線後都不守法是絕無僅有」。他

認為法例容許半年適應期,讓餐飲業有足夠時

間消耗即棄式膠餐具的存貨,建議仍使用即棄

塑膠餐具的商家改變過往習慣,不要因成本問

以分辨塑膠與非塑膠的差別



有商家繼續提供塑膠飲管

環保署表示,迄今沒有相關檢控和警告統計 數字,署方會在合適時候公布相關數據。適應 期完結後,「走塑」工作仍會以宣傳教育為 主,執法為輔,執法重點會優先在供應源頭着 手,以確保供應商不會違規售賣受管制的即棄 塑膠餐具和產品。



◀ 有麵店同時提供紙 質飲管及塑膠飲管, 並透露塑膠飲管只是 清貨尾。

▼香港文匯報記者 日前於葵興的一個 商場放蛇,直擊



## 只要有提供

俗稱「走塑條例」的 律師忠告 《2023年產品環保責任(修 訂)條例》規定,全面禁止在本地銷售即棄膠餐 具和禁止餐飲處所向顧客「提供」飲管、羹匙 等即棄膠餐具。本身是執業律師的立法會議員 江玉歡日前接受香港文匯報訪問時指出,客人 「自取」也被視為店方「提供」有關膠餐具, 食肆難以脱罪;如果食肆誤信餐具供應商,導 致向客人提供混雜塑膠成分的餐具,食肆必須 提供相關證據證明才能免責,並能以《商品説

江玉歡解釋,「提供」的法律定義很廣泛,

明條例》控告餐具供應商。

食肆若將即棄膠餐具放置在經營範圍內任由顧 客「未經同意自取」,亦違反走塑條例。

她指條例明確規定食肆「禁止展示某些塑膠 餐具等」,包括不可以向潛在客戶提供或分發 一次性塑膠餐具,也不得讓潛在顧客看見一次 性塑膠餐具等,違者可被罰款。

### 稱對餐具含塑「不知情」未必能脫罪

對於食肆擔心在供應商誤導下購入含有塑膠 成分的餐具,江玉歡指出法例對塑膠及塑膠製 的涵義有明確規定,若一次性餐具含有聚合物 (未經化學改性的天然聚合物除外),則不論

該物料是否加入添加劑或任何其他物質,即屬 塑膠。例如在產品表面塗上聚合物塗層,或者 氫化式可分解塑膠型的杯蓋等,也符合塑膠餐 具的法律定義。

她提醒食肆在採購餐具時要小心核查,條例 下食肆有責任確保提供的餐具合規格,「不知 情」未必能構成脱罪理由,除非能證明供應商 存心誤導或誘騙,「若有證據證明是供應商誘 騙,食肆可以免責,並能以《商品説明條例》 控告供應商。」

無論刑責屬誰,江玉歡認為條例原意並非為 罰人,而是透過條例改變市民的生活習慣,建 議特區政府執法之餘,更應着重教育,以及及 時公布合規餐具供應商的名單(『綠色餐具平 台』)。」 ●香港文匯報記者 王僖

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

甲辰年十月初三 初七立冬

食店提供看似 PLA 的塑膠 匙,背後有一個「1」的符號,

#### 話你知

### 食肆經營者如何分辨似膠非膠的產品?

目前,一些餐具若印有數字,則可能為塑膠材質。 常見的數字包括:

- 為PET,特徵:透明、質地輕盈,不可加熱,常見於礦 泉水、汽水或茶飲等器皿
- 為HDPE,特徵:不透明或半透明,材質較堅硬,常 見於牛奶罐、清潔劑等容器
- 為PVC,特徵:透明,器皿底部有一條線,可回收, 常見用於洗碗精、漱口水、雞蛋盒、雨衣、水管等
- 為LDPE,特徵:不透明或半透明,常見於塑膠袋, 可擠壓瓶身的容器
- 為PP,特徵:不銹明或半銹明,耐酸鹼、耐碰撞、耐 化學物質,常見於豆漿瓶、水桶、垃圾桶等

若是看似是紙製吸管,但擔心混雜塑膠成分,可以將 吸管剪成兩半,並將吸管泡浸水中,若純紙製,泡浸 -段時間取出發現全部融化,但若摻雜塑膠,會發現 一些雜質未融化

資料來源:香港環保廢料再造業總會會長 劉耀成 整理:香港文匯報記者 吳健怡

### 首階段「走塑」措施簡介

受管制對象	涉及塑膠種類	措施
餐飲業 處所	所有發泡膠餐具、膠飲管、膠攪拌棒、膠刀、膠 叉、膠匙、膠碟	禁止向堂食和 外賣顧客提供
餐飲業 處所	膠杯、膠杯蓋、膠碗、膠飯 盒等	僅可向外賣 顧客提供
零售處所	所有發泡膠餐具、膠飲管、膠攪拌棒、膠刀、膠 叉、膠匙、膠碟	禁止銷售
零售處所及 其他適用 機構	膠柄棉花棒、雨傘袋、 食物膠籤、膠牙籤等	禁止銷售和 免費派發
酒店	膠柄牙刷、膠梳、小樽裝 洗髮沐浴用品、膠樽裝水	禁止免費派發
一般適用 機構	宣傳用塑膠包裝紙巾	禁止免費派發

### 法例豁免情況

預先包裝的食品或飲品,例如附連在紙包飲品上的即 棄膠飲管等

醫療需要,例如零售及餐飲處所向病人或殘障人士提 供即棄膠飲管

用於法證科學化驗、科學研究或實驗等

資料來源:立法會文件 整理:香港文匯報記者 唐文





## 回收業餐飲業冀緩推第二階段管制

香港文匯報訊(記者 吳健怡、張弦)第二階段 「走塑」至今未有具體實施日期,香港環保廢料 再造業總會會長劉耀成接受香港文匯報訪問時建 議,特區政府在社會適應「走塑」後才推出第二 階段計劃,其間要加強向市民進行辨別塑膠和非 塑膠產品的教育宣傳工作,提升非塑膠餐具產品

的技術、控制產品價格等。

### 倡政府加強宣傳 市民需時適應

香港環境運動委員會主席、稻苗飲食專業學會 榮譽會長黃傑龍指出,目前市民仍未養成帶備容 器餐具外出的習慣,但第二階段「走塑」將涵蓋 即棄杯、食物容器等。他建議政府向市民進行相 關方面的教育宣傳工作,讓市民有相關環保意識 後,再進一步管制。

黄傑龍同時指出,非塑膠餐具的生產技術仍有 待提升,耐用、不會滲漏的產品價格又偏高,不 能承受額外成本的餐飲業或將成本轉嫁消費者身

上,「政府應該提供技術幫助,讓產品做得更 好,供應商可以提供更多選擇,這個時候才適合 進行第二階段。」

他舉例如壽司盒、奶茶杯的塑膠容器為透明, 具觀賞性、吸引性,而目前的非塑膠產品無法做 到透明,失去觀賞性和吸引性肯定會影響銷路, 對商家造成困擾,「技術並沒有發展到涵蓋所有 即棄餐具或產品,政府要推出第二階段應該要考 慮這一點。」